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P e r s o n a l i t a t e a î n v ă ţ ă t o r u l u i . 
de OARIU P O P , Revizor şcolar. 

Generaţia noastră trece prin epoca evo
luţiilor. 

Uriaşul proces social trecut peste capa-
tele noastre a fost cel mai accentuat mo
ment din istoria omenirei de până azi din 
punctu! de vedere al evoluţiilor sociale. 
Fermenţii acestui proces social de dimen
siuni neobişnuite până acuma şi-au avut 
originea lor în evoluţiile parţiale ale tutu
ror ramurilor de ocupaţiuni omeneşti. 

Paşii gigantici, cu cari înaintau spre 
perfecţiune literele, ştiinţele şi artele, i-am 
văzut cu ochii proprii. Acest fenomen a 
fost la fel şi pe terenul celor, materiale în 
ale economiei, industriei şi comerţului. 

Am văzut, cum omul neputincios, lipit 
pământului, prin geniul său creator, s'a 

, deslipit de sof, cucerind văzduhul nestră
bătut de fiinţă omenească. Omul evoluiază 
mereu şi progresază în descoperirea ade
vărului, pentrucă ori ce pas făcut spre perr 
fecţionare, este apropierea adevărului din 
lucrurile ce ne înconjoară. 

Toate manifestaţiuniie, de pe oricare 
teren, tind spre o descătuşare generală de 
sub păturile suprapuse veacuri de-a rândul 
ale formei şi obişnuinţei. 

Zicală mult folosită c ă : „Forma ne 
omoară" '— cuprinde intr'însa un adevăr 
indiscutabil. Aceasta formă, generală intru 
toate astăzi este un jug moral impus de 
obişnuinţă omenirei. Evoluţia zilelor de 
acum pretinde tot mai accentuat emanci
parea de sub acest jug aî autoritarizmului 
invechit şi validitarea voinţei individuale, 
imperechiată cu raţionarea stărilor de azi. 

a ceas t a teză este generală tuturor ra
murilor de ştiinţă. 

Tecând în domeniul nostru, ,1a viaţa de 
şcoală, nicăiri nu s 'ar putea adopta mai 
just aceste principii ca şi aci. 

J ) Discurs rostit în ziua de 3 Iunie 1921 cu ocaziunea 
deschiderii conferenţelor oficiale a învăţătorilor din jude
lui Satu-Mare, tinuti în Baia-Marc în ziiele de 3—5. 
ţunie 1921. 

Cele mai recente accente ieşite din ar
monizarea tuturor ştiinţelor ne arată, că 
pedagogia este o ştiinţă adâncă, deşi până 
mai în trecut aceasta era considerată ca 
o artă. 

Pionerii acestei adânci ştiinţe sunteţi 
D-voastre. 

Colegilor, 
încă nu s'a ajuns Ia o apreciare apro

ximativă a acestei ştiinţe şi tot aşa de ade
vărat este, că nu se poate astăzi aprecia 
nici munca dvoastre, cari staţi în slujba 
acestei ştiinţe sublime. 

Dacă filozofia, sociologia şi tot com
plexul ştiinţelor abstracte- au avansat, ur
mând legea evoluţiei universale, atunci este 
nu mai puţin adevărat, că şi ştiinţele pe
dagogice au progresai foarte mult. 

In vreme ce o mare parte dintre dvo
astre aţi lăsat intre timp catedrele, ca să 
intraţi în slujba drepturilor djscutate în 

.yremea războiului năpraznic, aceasta nu a 
însemnat, că psihicul dvoastre a încetat 
procesul căutării adevărului în ştiinţele pe
dagogiei şi atunci, când v-âţi intors la ca 
tedre după vijelia uriaşă, aţi constatat fie 
care aparte, că aceea catedră reocupată nu 
vă era streină şi aveaţi impresia, că numai 
ieri v-aţi despărţit de dânsa. 

O dovadă eclatantă, că psihicul urme
ază în mod subconştient procesul început. 

De aci vom face constatarea îmbucu
rătoare, că valoare pedagogică a ' învăţăto
rului nu a avut nimic de suferit în răstimpul 
acestei stranii paranteze. 

Nu numai că nu a avut de suferit va
loarea pedagogică a învăţătorului,. ba aş 
afirma,. că în aceasta vreme, în urma eve
nimentelor trăite, a înaintat foarte mult, deşi 
o conziderabilă parte din învăţătorime a 
fost departe de catedre. 

Intrând în noua epocă de viaţa naţio
nală' în şcoală, oare care învăţător conştient 
de rolul, pe care îl are în lumea aceasta 



nu a meditat adesea asupra inbunătăţirei 
sistemului de învăţământ de azi ? 

Principiul şcoalei active a trăit de mult 
în dvoastră, dar aţi fost îngrădiţi de cadrele 
sistemului impus. 

Oare care învăţător nu şi-a pus între
barea incidental cu obstacolele ivite, că 
pentruce oare i-se cere să înveţe pe acel 
copi! după forme date, până când întreg 
eu! lui era pătruns de adevărul altor me-
toade, despre cari însă nu învăţase nicăeri? 

Învăţătorul în nenumărate rânduri simţea 
adevărate revolte sufleteşti contra sistemului 
în care. trăia! 

în acest chip, încet, pe neobservate îşi 
. pretindea dreptul firesc fiecare învăţător 
validitarea personalităţii în şcoala sa. 

învăţătorul român Insă în era trecută 
nu putea să aibă o personalitate, sau dacă 
o avea, aceea era falşă. 

Astăzi gardul, cu care aţi fost limitaţi 
în trecut, s'a prăbuşit. Terenul pedagogic, 
care este înaintea dvoastre este atât de vast 
şi atât de variat şi bogat, încât acum, la 
început nu suntem în stare să apreciem 
nici măcar cu aproximaţie valoarea acestui 
domeniu, care astăzi este în mâinile noastre. 

Agentul' creator în acest domeniu este 
învăţătorii!. El este părintele zilnic a tutu
ror copiilor, cari sunt lui încredinţaţi. Dvo
astre sunteţi deci sufletul şcoalelor pe care 
le dirigeaţi cu atâta dibăcie şi abnegaţie. 

Când sunt pătruns de 'acest adevăr, 
involuntar inii vine o întrebare în creer: 

— „Dacă este aşa, atunci poate să fie 
orişicine învăţător? Dacă nu — ceeace este 
firesc — atunci ce i-se cere unui învăţător?" 

Aceasta este o întrebare, care nu poate 
să aibă decât următorul răspuns: 

— „învăţătorului i-se cere înainte de 
toate cultură profesională şi după însuşirea 
acesteia i-se cere o vastă cultură gene
rală care să ţină pas cu actualitatea şi a 
cărei câştigare continuă nu Încetează decât 
cu moartea învăţătorului. 

In urma acesteia se face constatarea, 
că învăţătorul trebue să fi consumat după 
posibilitate toate tainele profesiunei sale şi 
în aceeaş vreme el trebue să fie şi o en
ciclopedie vivantă. 

Dacă aş face un paralel între cariera 
învăţătorului şi alte cariere, fără să am 

intenţia să mă ating de suveranitatea ori 
cărei altei profesiuni, constat irevocabil, că 
până când toate carierele altor profesiuni 
urmează o singură cale binedeterminată, 
cariera învăţătorului trebue să ţină cont şi 
să asimileze toate ştiinţele existente în mod 
mai sumar, dar cu atât mai adâncit. 

învăţătorul ya fi în ace!aş 7tirnp peda
gog, psiholog, filosof, om de litere, mate
matic, istoric, geograf, botanic, geolog, va 
fi apoi medic, muzicant şi teolog; va fi în 
ceeas vreme omul matur, îndrumătorul, 
atâtor suflete fragede şi va fi tot atunci 
copi! alăturea de elevii săi. Aceste sunt 
expuse în mod mai restrâns pentrttcâ nu 
trebuie să uităm, că tot atunci îh mod 
sincronic el trebuie să fie maestrul, care 
prin dibăcia personalităţii sale va armoniza 
complexul cunoştinţelor în sufletele elevi
lor în aşa fel, că aflând şi descoperind 
adevărul aparte din fiecare disciplină, co
pilul ieşit în viaţă să ştie apropia în su
fletul său realitatea, care-i înconjoară şi . 
rostul său pe lumea aceasta. 

Iată, pentruce i-se cere unui învăţător 
o vastă cultură generală. 

învăţătorul afară de cele arătate este 
un exemplu viu expus zilnic în faţa elevi
lor şi e! acţionează în mod constant, în 
destule cazuri în conştient, asupra caracte
rului copilului, care chiar în vârsta şcolară 
este în plină dezvoltare. 

Chestiunea pusă astfel are o importanţă 
deosebită, fiindcă aici nu este vorba despre 
crearea caracterului unui individ singuratec 
ci a contingentelor de elevi, cari se suc-
cedează mereu sub înrâurirea învăţătorului. 

Dela caracterul învăţătorului depinde 
caracterul generaţiei, iar dela caracterul 
generaţiei depinde caracterul ţării. 

Când învăţătorul va aprofunda acest 
adevăr veşnic, vă simţi, câtă răspundere 
poartă în sânul ei spinoasa lui misiune! 

Astfel chibzuind, creşterea micilor ce
tăţeni va fi asigurată pe deplin, iar contro-" 
Iul oficial al nostru asupra şcoalelor dvo
astre, îşi va pierde pe deplin culoritul de 
control şi acesta se va schimba intr'un şir 
intreg de recepţiuni de mulţumire pentru 
geniul acestei măreţe ţări. 

Dvoastră sunteţi modelele trăitoare, nu 
numai în viaţa şcolară ci şi în viaţa so-



cială a"statelor. Atunci se va putea con
stata că v-aţi implinit misiunea cu adevă
rat, când săteanul va veni sa ceară sfatul 
î n j toate necazurile ,şi nedumeririle lui 
lumeşti, în 'tocmai cum vine astăzi la pre
otul său pentru cele sufleteşti. 

Colegilor, 
In mâinile dvoastră este depusă soarta 

ţării şi a cetăţenilor e i ; dvoastră veţi creşte 
pleiadele de savanţi, scriitori şi artişti, 
descoperindu-i pe aceştia în şcoaleîe dvo
astră; dvoastră veţi creşte şi veţi înzestra 
cu caractere pe servi.orii legei lui Cristos 
şi. tot dvoastră ne veţi creşte intătită în 
conştiinţa naţionala viteaza urmată, iar 
soartea uriaşei masse a poporului este 
dvoastră încredinţată . . . 

. . . Eu mă închin înaintea acestui Corp 
Didactic ca şi înaintea celei mai perfecte 
instituţiuni şi vă rog ca unul fieştecare 
dintre dvoastră, faceţi-vă datoria conştiin
cioşi şi neobosiţi lucrând mereu şi întins 
pentru neamul, ai cărui fii vrednici sunteţi! 

Scrisoare din Bucovina. 
Domnule redactor, 

Inaintr de câteva luni am promis să Vă trimit 
informaţii din Bucovina, dar multiplele mele ocupa-
ţiuni nu mi-au permis să-mi împlinecs promisiunea. 

Dar în fine totuş îmi e dată posibilitatea de 
a informa colegii de peste Carpaţi despre unele 
împrejurări dela noi. Cu ce să încep ? Deoarece 
presupun că aveţi puţine informaţii despre noi, 
voiu începe a scrie ceva despre organizarea roastră. 
Aici în Bucovina există încă vechea împă ţire ad
ministrativă în 12 districte politice, cari au primit 
numirea românească de judeţe. Din aceste 12 judeţe 
8 au caracter românesc, deoarece în cele mai multe 
comune se vorbeşte româneşte, şi 4 au caracter ucrai
nean, deoarece arcaşii lui Ştefan cel Mare dela fron
tierele ţării adfost copleşiţi de. puvoiul slav ce s'a 
revărsat în timpul sîăpânirii ausîriace din Galiţia. 

Invăţăiorimea judeţelor române e organizată 
în regniuni de judeţ, cari au un caracter curat ro
mânesc încă de pe timpul Austriei. Ele cuprind 
un număr de v r e o 900 membrii şi funcţionează 
în următoarele judeţe: Câmpulung, Gura Homru-
lui, Suceava, Rădăuţi, Şiret, Storojineţ, Ceraăuţi-
rura! şi Cernăuţi-urban. 

Ca organ de unire al acestor organizaţii este 
„Asociaţia corpului didactic român din Bucovina", 
care e condusă de învăţători şi în fruntea căreia 
stă revizorul şcolar al judeţului rural Cernăuţi, 
d. Corneliu Clain. „Asociaţia" are şi un organ de 
publicitate bilunar revista „Şcoala", care e redac
tată de subsemnatul. ( 

Acuma să Vă scriu ceva despre sbuciumările 
noastre. Unificarea salariilor făcută în Oct. 1920 
de Ministerul inshucţiunii a creat o deosebire între 
învăţătorii rurali şi cei urbani, deşi şi unii şi alţii 
aveau aceiaş pregătire şi aceleaşi examen^. La noi 
absolvenţii şcolii normale fac un examen de ma
turitate, iar după 2 ani de funcţionare în învăţă
mânt examenul de capacitate. Cei cu examenul de 
maturitate sunt numiţi învăţători provizori, iar cei 
cu examenul de capacitate învăţători definitivi. 
Până acuma am avut o şcoală normală de învă

ţători şi învăţătoare în Cernăuţi, care avea secţii 
române, ucrainene, polone şi germane. In urma 
romanizării multor şcoli primare, mulţi învăţători 
neromâni au devenit supranumerari şi nu pot fi 
aplicaţi în altă pnrte, deoarece nu cunosc îndeajuns 
limba română. Spre a evita pregătirea unor ele
mente, cari nu pot fi întrebuinţate nicăiri e de lipsă 
închiderea tuturor secţiilor neromâneşti. 

In timpurile normale se creau ia noi în fie
care an foarte multe clase divizionare. Ne-ajungând 
numărul absolvenţilor, se aplicau şi elemente cu 
o pregătire mai slabă ca învăţătorii auxiliari. Aceştia 
primau dela forurile şcolare dispensa examenului 
de maturitate, şi după o funcţionare de 3 ani în 
învăţământ erau admişi la examenul de capacitate, 
fiind după acela întru totul asimilaţi cu învăţă
torii cu examenele depline, Secretariatul instruc
ţiunii din Cernăuţi -pregăteşte acuma o nouă cla
sare în salariile notate prin noul buget. Aceasta 
ar fi următoarea: înv. aux. 400 lei, înv. cu ma
turitate 600 lei, cu ambele examene dela 5—10 
ani 700 lei, 10—15ani 800 iei.peste 15 ani 1000 
lei. învăţătorii, cari posedă numai examenul de 
capacitate ajung numai până ia categoria de 800 
lei. „Asoci?ţ;a"'prin organul ei „Şcoala" a cerut 
un tratament egal pentru toţi învăţătorii şi respec
tarea principiilor din normele de unificare ale de-
ciziurili ministeriate din Oct. 1920. 

Despre aite lucruri voiu scrie în altă scri
soare. N. Slmlonovici. 

Excursunea învăţătorilor 
ardeleni în vechiul regat. 
Sub impresia clipelor înălţătoare trăite în cele 

două zile ale Congresului învăţătoresc dela 6 şi 
7 Aug. 3. c. când s'a săvârş t şi sfinţirea Casei 
învăţătorilor din Cluj şi s'a ţinut cea dintâi adu-
n'are generală a fondului „Gheorghe Lazăt", un 
grup de învăţători ardeleni, dornici de a cunoaşte 
sub toate reporturile ţ^ra mamă, au plecat într'o 
excursie mai lungă, în tovărăşia colegilor din 
vechiul regat, cari ne au onorat cu prezenţa lor 
la şedinţele congtesului. 

In 8 Aug, la orele 2 din noapte, toţi excur
sioniştii îşi dau întâlnire în gara Cluj, unde urcă 
cele 3 vagoane speciale destinate pentru aceasta 
excursiune. De pe feţele tuturor se cetea nespusa 
bucurie şi dorul nerăbdător, de \ călca pe pă
mântul de mult visat, al fraţilor nosirii.. într'o 



atmosferă prietenească, şi apropiere de inimi şi 
suflete, trenul îşi face drumul său iar noi abia 
simţind greutsíea călătoriei, ne vedem psrcă mai 
curând de cum cugetam în gara Copşa, unde ur
când în alt Uen, înţelegem să menţinem acesş 
că'duroasă dragoste pânâ Ia Sibiiu. Aci, în vremea 
celor 2 ore de aşteptare, se ataşază alţi colegi, 
veniţi de pe alte ramificaţii. Pentru cea mai mare 
parte din no'°, de acum incolo încep locurile ne
cunoscute până atunci, şi după o călătorie de o 
o ă şi ceva, drumul de fier începe a-şi face Ioc 
prin maiestoasele ţinuturi ale Carpaţilor nostru. 
In drum ne întâmpină şi ne urmăreşte cu credinţă 
batrâmd 0;t, care îşi ' poartă undele mai liniştite, 
căci jalea ce o duceau ele oidinioară, lacrimile şi 
plânsul, s'au schimbat de ecum în bucurie şi 
nădejde. Ajunşi Ia creştetul acestor munţi, rugăm 
pe toţi cei ce mai cunoşteau aceste ţinuturi să 
ne arate pasul propriu al Turnului roşu, şi să ne 
arate culmile de munţi cari făceau hotarul meş
teşugit între fraţi. In sufletele noastre se perândă 
în acele momenle toate adueeriie aminte ale vie-
rniior de grele încercaţi prin cari ne-a fosi dat 
să trecem, şi ni-se răscoleşte întreagă fiinţa pentru 
câ!e nedreptăţi ni-se făceau. După puţine clipe, de 
meditare, ne reculegem şi ne înseninăm iarăşi 
pătrunşi de frumuseţile culmilor munţilor noştrii 
deopotrivă de scumpi acum, şi în tovărăşia Oltului 
tot mai spumegând, ríe urmăm drumul acum pe 
pământul scump al patriei mame, care ne ofere 
cele mai pitoreşti aspecte. Bucuria noastră creşiea 
deodată cu dorul de a vedea*şi strânge la braţe 
pe fraţii noştrii de dincolo de munţi. Popasul cel 
mai apropiat după programul ce rii-1 stabilisem, 
avea să fie Rămnicu-Vâlcea, capitala judeţului 
Vălcea. 

Cu două gări înaintea celui dlnfâiu popas, 
urcă în trenul nostru plin de voe bună, colegul 
losif Andrescu, preşedintele Asociaţiei din acel 
judeţ, pentruca să ne înfâmplne şi conducă. în
tâlnirea cu cel dintâi prieten, ne emoţionează până 
Ia lacrimi şi în focul convorbirii abia observăm 
că trenul se apropie de gara unde aveam să 
scoborîm. 

Încă pe tren se vorbea între colegi, că în 
gara R.-Vâlcea suntem aşteptaţi cu multă pompă 
şi dragoste de către toate autorităţile. Se confirmă 
svonul. In gară un public imens, alcătui i din tot 
ceace are mai de seamă oraşul. Prefectul în frunte 
ne întâmpină cu însufleţite cuvinte de bun ajuns, 
în numele judeţului. Deasemenea Primarul în nu
mele cetăţenilor oraşului. înşiruiţi în rânduri, por
nim spre centrul oraşului în sunetele argintii ale 
fanfarei militare, însoţiţi de cetăţeni, până în piaţa 
din ceniru, unde se încinge în mod spontan o 
horă frăţească. De aci, conduşi de fraţii colegi 
din oraş, în frunte cu revizorul judeţian, dl R. 
Dumitrescu ne luăm fiecare drumul la locuinţa 
ce ni s'a împărţit. Seara la orele 9, oraşul R.-
Vâlcea oferă un banchet ..în onoarea excursioniş
tilor, unde Di Puftü Traian Mihailescu, salută 
pe învăţătorii ardealului, vrednici luptători ai 

cauzelor noastre. Ii răspunde dl A. Pora, mulţu
mind pentru primirea frăţească de care face părtaşi 
pe reprezentanţii ardealului. Asociaţia generală a 
învăţătoriior din vechiul regat, salută de asemenea 
pe colegii din Ardeal prin rostui dlui V. Nicolaescu 
insfifutor, v. preşedintele său, căruia îi răspunde 
dl C. Undea. Di I. Nisipisrm, inspector general 
al învăţământului nermai, invocând sacrificiile multe 
ce a adus ţara noastră, pentru a ne procura ase
menea clipe de bucurie, face. apel la unirea suf
letelor, şi la îndemnul muncii pentru întărirea 
scumpei patrii. — După mai multe vorbiri se ridică 
masa, pentruca să se înceapă hora şi dansul care 
abia vrea să ia sfârşit. 

Ziua următoare des de dimineaţă excursio
niştii se întâlnesc în piaţă de unde se vizitează 
oraşul, cu clădirile mai însenuate. Oraş drăguţ cu 
o poziţie frumoasă şi străzi regulate, mic ca număr 
de locuitori, însă mare prin instituţiile sale. Are 
episcopie, teologie, două şcoli normale, liceu de 
fete şi băeţi, şcoală economică superioară, etc. 
Pe la orele 11 excursioniştii urcă tramvaiul-camion 
şi după o jumătate bună de oră ajung la Ocnele 
mari, cele mai mari ocne de sare din ţara noastră. 
Cu ascensorul ne scoborîm în Ocne la o adâncime 
de 100 m. Stânci puternice de sare formează pă-
reţii acestui grandios rezeivoriu de bogăţii neepui-
ssbile ale ţării noastre. Osândiţii internaţi în tem
niţele mari din acest iârguşor, muncesc dela ora 
6 dimineaţă până la ora 6 seara pentru un băgatei. 
Aci îşi depănă bieţii firul nenorocit al vieţii lor, 
gândindu se dc sigur ia lumea liberă de care se 
simt departe. La intrarea noastră, ne privesc 
cu vădită duioşie, pe unii din ei îi podidesc lacri
mile, şi după câteva clipe reculegându se ne ofer 
diferite obiecte pregătite din sare. Le primim şi 
rebonificăm munca prin câţiva Lei, de cari se 
bucură în adâncimea pământului, întocmai cum 
se bucură Ia strălucirea de lumină a soarelui ce
resc pe care îi văd a^ât de rar. Ajuns în asemenea 
privelişti, nu odată omul are momente de adânci 
sentimente de compătimire atât de puternice, încât 
te trudeşti în interiorul tău sufletesc, să sai, — dacă 
ţi-ar fi cu puîinţă — în ajutorul semenului şi 
fratelui tău, creat şl ei după chipul şi asemănarea 
iui D zeu. Dar deodată se trezesc în tine gân
durile şi conştiinţa încearcă să te împăciuească 
cu realitatea şi cu principiile morale, cari există 
pentru câ există şi omenime. Morala ar trebui să 
cârmuiască lumea — fără să fie nevoită a alerga 
ia ajutorul legilor. Dar fiindcă patimile omeneşti 
sfidează sufletul nevinovat, pentru câ lumea să 
urmeze un curs normal spre ţinta sa supremă, a 
trebuit să se creeze legi, ca să reglementeze şi 
reguleze acest mers al lumii spre ideal. Nenorociţii 
exploatează zilnic 150 vagoane de sare, care se 
expor'tează în diferite ţări vecine şi mai depărtate, 
mai puţin norocoase ca a noastră, sub acest raport. 

Ne întoarcem şi urcăm ascensorul pentruca 
să ne ridice iar la lumină . . . , dupăce atuncăm 
la pornire o ultimă privire asupra acestor neno
rociţi, cu birţeic căi ora se întăpfuesc privelişti 



a*ât de frumoase, cari formează şi oţelesccaractere 
si valori naţionale, din trecătorii şi vizitatorii, cari 
se perindă de primăvara până toamna târziu prin 
aceste locuri. 

După ce mai vizităm puţin uzinele, cu acelaş 
transportator, întoarcem drumul împrejmuiţi şi 
supăraţi ceva, de pulverea ce acopere şoseaua de 
pe urma unor călduri de săptămâni întregi, pen-
truca să ajungem ora, când trebue să plecăm tot 
din piaţa oraşului R.-Va!cea, către alte locuri din 
apropiere cu trecut istoric. Unii cu trtnul, alţii tot 
cu camionul, pornim voioşi cătie Călimăneşti, loc 
renumit pentru frumoasele sale privelişti şi pentru 
băile cari redau celor supăraţi şi necăjiţi sănătatea 

. fizică şi sufletească. Ajunşi aci luăm masa în 
societatea ospitală a membrilor din Consiliu co
munal şi a Colegilor noştrii buni. Şi apoi, ca să 
mai putem rezista căldurii dogoritoare, ne arun
căm în valurile; spumegânde ale Oltului nostru, 
care şi a răsbunat fraţii. Mai târziu cu trăsuri şi 
automobile, în condiţii ceva mai grele dar piine 
de dragoste şi voinţă .bună, parcurgem drumul 
Călimăneştilor, cu cotituri şi serpentine pe Olt 
în sus, până la Mănăstirea Cozia, loc de pelerinaj 
şi închinare, pentru tot sufletul românesc, înteme
iată !a anul 1386, când se plămădea conştiinţa 
noastră naţională şi în care se văd urmele vechi 
ale dominaţiei Turcilor, cari au înţep3t cu suliţele 
ochii sfinţilor din pictura de pe păreţi. învechită 
şi îmbătrânită de şirul lung al veacurilor, ca şi 
de urgia tuturor popoarelor cu tendinţe de ex
pansiune, mai pe urmă de urgia Teutonilor, cari 
au găsit de cuviincios lucru să adăpostească caii 
întrânsa, aceasta veche mănăstire părăsită, străju-
eşte pe malul Oltului geniul neamului românesc, 
şi* doară naufragiaţii lui Wrangel, adăpostiţi şi 
internaţi de guvernul nostru, mai tulbură liniştea 
ei sinistră. 

Dupăce mai gustăm din vestita apă de Că-
cinîata, nu departe de aceasta mănăstire, ne 
întoarcem cu grăbire iar la Călimăneşti, ţinem 
drurriui drept la gară, gata de a urca trenul care 
să ne ducă mai departe*. DupI o aşteptare de 
câteva minute, auzim zuruitul trenului care răsare 
deodată de după poalele unui munte. Urcăm şi 
ne aşezăm în vagoanele noastre pentru a trece 
iarăşi prin Râmnicuvâlcea, locui nostru de po
pas, unde însă acum nu ne mai oprim ci ne 
continuăm drumul. In . gară ca şi eri, suntem 
aşieptaţi iarăşi de Prefectul şi Primarul oraşului, 
cari nu şi-au pierdut cu nimic din dragostea şi 
gentileţa arătată cu o zi înainte. Şi dupăce în 
cele câteva minute de aşteptare, ne oferă în res
taurantul gării un pahar cu vin şi o mică gus
tare, după calde cuvinte de salutare şi de des
părţire urcăm trenul, stăpâniţi de cele mai vii 
sentimente de mulţumire şi puternice im'presiuni 
despre cele ce am văzut şi trăit în acel oraş şi 
împrejurimile sale, şi mai ales încântaţi de fră
ţeasca şi dulcea primire ce ne-au făcut fraţii 
noştri. 

In accente învesiiitoare şi într'o atmosferă 

uşoară şi prietenească ne lăsăm duşi de trenul 
nostru pe Olt în jos. După o călătorie de 2 ore, 
prin munţi şi frumoase regiuni petoreşti, coborim 
acum ia şes. întinderea lui, este frumoasă, pă
mântul plin de roadă, doar seceta mare se vedea 
a-i fi adus unele schimbări.* Călătorim toată 
noaptea" făcând un mare încunjur prin Piatra-' 
Olt, pentruca să ajungem la Piteşti. Hotărâţi 
întâiu să ne oprim în acest oraş, mai pe urmă 
având legătura bună de tren, ne decidem să 
continuăm drumul'până la Curtea de Argeş, cu 
gândul să ne oprim la întoarcere în Piteşti. 

Ajungem în gară la orele 8 dimineaţa, de 
unde după o aşteptare de 1 oră, vagoanele 
noastre se ataşază la alt tren cu destinaţia Curtea 
de Argeş, oraş des pomenit în istoria neamului 
nostru, aşezat pe malul răului de munte Argeş. 
In drum privim în dreapta şi stânga la livezile 
întinse, la satele împrăştiate şi modeste mai pe 
mvai la regiunile frumoase cu sate de munte, 
trecem prin moşia dela Fîorica, unde se află şi 
satul de acelaş nume, în cari îşi doarme somnul 
de veci marele bărbat politic al nostru I. C. 
Brătianu, si unde de multeori se pun la cale 
trebije politicei de astăzi. Nu peste multă vreme 
trenul se opreşte din mersul lui -şi ne aflăm în 
faţa unei gări pompoase, în deosebire de alte' 
gări văzute până aci, şi care ne previne că este 
edificiul, în care descăleca de multe ori aleşii 
neamului nostru, în frunte cu regii cari vin aci 
în vechea capitală a tării româneşti, ca să cer
ceteze trecutul nostru şi să se inspire Ia osemintele 
regilor ' buni, îngropaţi în acest oraş după ce 
şi-au desăvârşit operele lor pentru binele şi feri
cirea neamului lor. Şi fiindcă în / to t drumul 
nostru către acest oraş, pe cât de modest pe 
atât de bogat în monumente cari mărturisesc de 
istoria înjghebării unui popor şi al unei ţări, ne 
sunau necontenit la porţile minţii şi memoriei 
noastre,, într'un dulce accent, rândurile dela înce
put ale baladei lui Alexandri 

Pe Argeş în jos 
Pe un mal frumos 
Negru Vodă trece 
Cu tovarăşi zece, r 
Nouă meşteri mari 
Calfe de zidari 
Şi Manole zece 
Care-i şi întrece, 

cum am descălecat, gândul nostru cel dintâiu a 
fost să vizităm Mănăstirea de Argeş, în care se 
află înmormântat înţeleptul nostru Rege Carol şi 
buna regină, femeia pioasă şi înţe'eaptă, care a 
îmbogăţit literatura sub numele Carmen Sylva. 
Conduşi de colegul nostru N. Cristescu, învăţă
tor fruntaş, şi deputat parlamentar din gruparea 
aşa de tinără, viguroasă şi de mare viitor, con
dusă tot de un învăţător, — prietenul nostru 
de muncă 1. Mihalache, ajungem după o 
jumătate de oră in grădina curăţică şi plină de 
verdeaţă a mănăstirii Curtea de Argeş. In mijlo
cul grădinii, se înalţă frumoasa mănăstire cu 
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stilul ei bizantin, plăcut şi sugestiv, iar noi o 
privim din afară cu atâta pietate şi ne desfătăm 
în măreţia ei, care strălucea în bătaia soarelui 
în amiaza unei zi'e senine de vară. Intrăm cu 
capetele descoperife, plini de reverinlă şi îndată 
desluşim sub un strat gros de coroane de flori 

'artificiale, deasupra căruia trăiau îti linişte alte 
coroane de flori naturale, mormântul Regelui 
Carol, care nu apucase să vadă marea înfrăţire 
a neamului său pe care l'a condus cu înţelepciune 
atâtea decenii, şi lângă acesta mormântul unei 
.bune regine Elisabeta. Cucernici ne închinăm în 
faţa acestor morminte de eroi, cerându le dela 
Tatăl ceresc, odihnă netulburată acolo în locul 
care şi au ales. 

Dupăce admirăm pictura veche şi atât de 
frumoasă a acestei mănăstiri, care se numără 
între monumentele noastre romaneşti cele mai 
importante, eşind, trecem în palatul regal şi 
episcopal, în care ni-se explică legenda Meş
terului Mano'e, frumos pictată pe păreţii sa'ei 
regale de recepţii. De aci trecem în apropierea 
vestitei fântâni cu 3 izvoare a Meşterului Ma-
nole, ca să ne răcorim în ca'dura care se po
tenţa, întorşi în oraş, dupăce am mai vizitat 
şcoala de meserii de lângă mănăstire, ş i am 
admirat buna pricepere şi educaţia ce se dă în 
ea băeţilor, am luat masa pentru a ne recâştiga 
din puteri e fizice, apoi am vizitat biserica dom
nească, vechea biserică în care s'au făcut săpă
turile de curând, din cari s'au scos noi izvoare 
ale istoriei româneşti, şi unde am fost călăuziţi 
de către dl prof. I. Drăghiccscu, care ne-a dat 
şi explicările de lipsă. Dupăce am, făcut o bae 
în apele Argeşului cu apa sa cam aurie şi re
pede," am luat drumul către gară, ca să ne ţinem 
de programa, după care ne conduceam. 

(Va urma.) A. Pora. 

Naţionalizarea învăţământului 
Dacă am vrea să cunoaştem principiul mari

lor pedagogi, cu privire la scopul educaţiunei, vom 
afla, că nu toţi sunt de acord. Să / vorbeşte de 
educaţie intelectuală, confesională, morală, raţio
nală, umahitară, utilitaristă, individualistă ş. a. 

Din haosul acesta de scopuri — cari cup
rind în' sine numai o parte din adevăr — un cu
rent nou vsă desprinde şi acesta pare a fi arătat 
de marele pedagog dela lena Dr. Rein, care a 
întregit principiul pedagogic al şcoalei herbart-
zilleriane: din cultural istoric în cultural-isioric — 
naţional. Rein zice: „Elevul nostru e aşezat prin 
însăş naşterea sa în mijlocul unui popor. El are 
să ia parte cu timpul la cultura acestui popor. In 
această societate naţională 'el are să trăiască mai 
târziu ca un membru independent şi ca o perso
nalitate." 

Şcoala trebuie să fie o miniatură a vieţii so
ciale în care trăeşte. Ea fiind numai un organ al 
mediului, trebuie fă funcţioneze în sensul acesta. 

Educaţia are de scop a perfecţiona pe individ fă-
cându-I riiai puternic şi mai înţelept, silindu-se 
să ernioruzere drepturile şi datorinţele dintre indi
vid şi sccietate. 

O educaţie care ate în vedere numai prin
cipii esclusiviste sunt ir complecte. Şcoalele cari 
se bazează pe o creştere purconfesională, morală, 
nftgligă individul. Cele utiiitarisfe, individualiste 
uită, că individul fără de societate nu poate trăi. 

Int?e cele două curente extreme stă la mijloc 
şcoala naţională, care voeşfe întărirea individului, 
pentru ca să poată servi scopurile ideal-noţionale. 
Prin sent ;mentu! neţio/jal vieaţa şcolară devine 
mai vibratoare. Dar acessfă educaţie, care ne-o 
arată şi principiile pedagogiei moderne, ni se mai 
impune şi de către alte împrejurări vitale de stat, 

E mai greu a păstra decât a câştiga spune 
un provoib înţelept. Aceasfă maximă, poate fi ap
licată foarte bine şi la graniţele unei ţări. Trebue 
să ştie tot românul, că duşmanii naţiunei Române: ' 
bulgarii, sârbii, Ruşii, unguri, ş. a. fac pregătiri 
cominue contra noastră. La ei creşterea naţională 
e în plin piogres. Ce vom face noi? Să stăm cu 
mâinile în sâu? In zilele hecuie s'a publicat în 
piesă, intenţiile bulgarilor cu privire la contopirea 
lor într'o Jugo- bulgaro-slavie mare. Neamul ro
mânesc, care este încercuit de slavi, ar trebui să 
se gândească mai mult la pericolul slav. Reînvi
erea Rusiei e chestie de timp. Astfel lanţul slavic 
întărindu-se tot mai cu putere, se va strânge tot 
mai mult în jurul neamului nostru de curând 
înjghebat. Daforinţă avem ca să fim trezi la timp. 
Să luptăm, pentru întărirea neamului nostru şi 
pentru răspândirea îdeei naţionale. 

Şcoala, care este factorul principal în răs
pândirea ideilor, de aici încolo va trebui să stea 
în serviciul acestei idei. In viitor răsboiul nu poate 
fi purtat cu succes, dacă poporul n'are creştere 
naţională. Cine crede că prin scoale confesionale, 
particulare se poate face creştare naţională se înşală. 
Caracterul şcoalei în educaţie are o putere suges
tivă foarte mare. Ungarii au cunoscut mai bine 
decât noi influenţa şcoalei de a naţionaliza sau> 
de a desnaţionalizâ. 

Să ştie că educaţia sentimentală se poate face 
numai prin sentiment. Deci o creştere naţională 
o poate face numai un înv. crescut la şcoletfior- • 

. male neţionale. 

Ca să putem învinge avem lipsă de caractere ' 
naţionale. Am dori ca fiecare român să fie cres
cut în spirit naţional după cum a fost regele Ca
rol al României, care scrie — după 5 ani de ; 
domnie la 1871, cu prilejul încoronării Impara- ' 
tului Wilhelm al Germaniei — că „se consideră 
pe sine aici ca cel mai extrem, avanpost al ten
dinţei germane spre est". 

Răşinari 1 Och 1921. Nicolae Creţu 



Disrurs, 
rostit cu ocaziunea instauraţii „Ca
sei învăţătorilor" în 7 August 1921. 

Prea înalţi oaspeţi, Iubiţilor fraţi colegi, 
Porniţi dela o idee, care se înfiripase în suf

letele noastre în cele dintâi zile ale realizării idea
lului nostru naţional, încrezători în triumful final, 
am străbătut un drum şi mai greu şi mai uşor, 
până cănd ne-am văzut aşezaţi în fireasca noastră 
ereditate. 

Da fraţilor. Porniţi dela o idee, şi rămânând 
credincioşi până în capăt acestei idei, am putut 
realiza ceva, căci orice acţiune omenească, care 
nu porneş'e dela o idee, care nu se pune în ser
viciul realizării unei idei superioare nu are ş^nse 
de renşită, nu poate să găsească teren prielnic 
pe aceasta lume, care oricât ni-se pare de rea, 
este totuşi condusă, de un principiu moral, acela 
al binelui care este într'o permanentă luptă cu răul. 

Dar oricât de superioară se pare idea dela 
care pornim în activitatea vieţii noastre omeneşti, 
dacă cugetul nostru este de o prea îngustă chip-
zuială, dacă ne lăsăm învinşi de concepţia ufili-
taristă, dacă perzisiăm în dorinţa de a realiza 
ceva efemer, pentru satisfacerea unei ambiţiuni 
egoiste şi personale, scoborim din înălţimea şi 
din superioritatea ei aceasta idee in numele căreia 
ne-am făcut loc în lume şi o tăvălim în1- noroiul 
pământului, şi am riscat în acest caz a contribui 
şi a adauge ceva la înstăpânirea unei fericiri 
generale omeneşti. 

Domnilor şi fraţilor colegi, socotesc că este 
un moment bine venit şi un bun prilej ca să 
căutăm şi analizăm în aceste clipe de frumoasă' 
sărbătoare a triumfului unei idei superioare, cari • 
sunt fazele şi câte sunt treptele şi porţile csri se ] 
deschid pentruca iarăşi să se închidă, şi din nou] 
să se deschidă, până când.o idee superioară îşi 
face apariţia în lumea idealurilor ajunse. 

O idee superioară îşi face cu greu loc, toc-
mai pentruca este superioară şi pentruca adevă
rul străbate greu. Aruncată în atmosfera lumii, 
aceasta idee superioară se întâlneşte în locui 
întâiu cu indiferentismul. Lumea crede că îăsân-
du-te neobservat vei dispare de pe arenă cu idea 
ta cu tot. Vei susţinea însă lupta pentru reali
zarea ideii tale, vei reuşi să iieci din faza întâiu 
a dispreţuirii şi răutăţii omeneşti, în leza a doua, 
acea a criticei adevărate, când oameni cu cum-
păne,ală mai multă, cu un oarecare sistem de 
iup'ă, cu o judecată ceva mai desluşită, încearcă 
să te distrugă, să te nimicească. Critica ior de 
multe ori este pentru tine bineveniiă şi tu vei 
puiea să profilezi din desfăşurarea acestei lupte, 
pentru a îtnpune tot mai mult necesitatea reali
zării ideii pe care o susţii. Dacă în desfăşurarea 
acestei lupte vei reuşi să te menţtni, dacă stăru
inţa ta în dorul pentru realizarea ideii supe
rioare cadrează cu înaltele principii morale şi 
cu toate calităţile, unei personalităţi atunci ;-i 
reuşit a trece şi peste aceasta cea rrai grea fază 

de desvoltare a ideii tale, atunci idea ta a întrat 
în concepţia publică şi ea, de acum încolo, face 
parte din conglomeratul preocupărilor oamenilor, 
în mijlocul cărora ti-ai început opera, de aci 
încolo idea ta este sprijinită şi îmbrăţişată, încu
rajată chiar, tocmai de aceia cari te despreţuiau, 
te criticau la început pentruca să te distrugă. 

A realiza deci o idee superioară însemnează 
a duce o luptă desperată,-şi a nu te abate din 
drumul tău mai bine preferind să cazi pe câmpul 
de onoare, decât să te opreşti !a jumătate drumul. 
Cu alte cuvinte, în aceasta luptă cu lumea pe care 
o trăeşfj, trebue să ţi subordonezi" orice interes 
personal şi egoist şi să te laşi cu totului în grija 
distinului, care nu îşi bate joc de viaţa şi truda 
unui om, când acela îşi consacră energia şi viaţa 
pentru a pune în fiinţă şi viaţă o inâlfă idee 
superioară, menită a contribui la inslâpânirea unei 
vieţi mai fericite, mai bune, mai dumnezeeşti. Şi 
este foarte firesc să fie aşa. Căci ce poate satisface 
în lumea aceasta un suflet omenesc mai mult 
decât realizarea unei îdei înalte, umanitare, frumoase. 
Ce ne desfâtează mai mult sufletul, agonisirea unei 
avuţii temporale, ori realizarea unei idei superioare, 
care rămâne, înfrttctează; se perpetuă, trăeşie . . . 

* 
Iubiţilor fraţi, Operile de caritate, societăţile 

cu caracter filantropic, umanitar, orfelinatele, că
minele, toate aceste alcătuiri omeneşti, nu sunt 
altceva decât tot atâtea idei superioare, realizate 
şi puse în stare de funcţiune. 

Toate s'au produs în cursul timpurilor după. 
îndelungă stăruinţă şi muncă, şi după jertfe 
considerabile. Ce este şi acest institut „Casa în
văţătorilor", care se sfinţeşte astăzi, decât o idee 
înaltă pusă în funcţiune prin munca şi truda 
învăţătorilor români. Dar pe lângă aceasta, acest 

i institut mai este în plus şi o răsplată ce se acordă 
învăţă^oiului român de câtre stat, pentui frumoasa 
lor operă de a fi susţinut până la urmă, marea 
idee a unităţii naţionale a neamului românesc. 

In acest cămin, ca şi în toate celelalte insti-
tuţiuni de aceasta natură, se exercită zi cu zi, oră 
cu eră marea idee de umanitate, de filantropie, 
cate idee a avut puterea morală să adune toate 
energiile pentru a produce o muncă pozitivă spre 
binele şi folosul societăţii. 

Acest cămin, lăcaş sfânt al învăţătorilor, mai 
primeşte şi caracterul de biserica acestor munci
tori, sfâma biserică in care se vor cânta imnuri 
religioase, în care se va ridica altarul culturii, în 
faţa căruia vor îngenunchea fii învăţătorilor 
români, cerând dela Dzeu„ocrotirea celor ce ostenesc 
şi-şi jertfele puterile trupeşii şi sufleteşti,- pentru 
buna lot îngrijire. In acest institut se vor plămădi 
marile idei de conştiinţă naţională, cari pornind 
afară, vor. întâlni în drum lumea mare şi vor spune 
tuturor celor pe csri îi ajunge, că o ţară sfân'ă, şi 
bună, şi frumoasă ne ocroteşte pe toţi deopotrivă, 
şi că suntem datori cu tcţ-i să iubim această 
mamă din toată puterea intrnei noastre. 

* 



Domnilor şi fraţilor Colegi! Dacă soarta mi-a 
dat mie că să fiu cel dintâiu care să conduc buna 
tânduială şi gospodărie a noului aşezăn:ânt al 
învăţătorilor, socotesc aceasta ca o onoare ce mi-se 
face. Şi după concepţia mea, orice onoare se 
răsplăteşte cu onoare. Dar ir afară de aceasta 
onoare, socotesc că mai este şi o sarcină, pe care 
când a iai în samă, când o primeşti, trebue să te 
întrebi pe tine câte-ţi sunt puterile. 

Mărturisesc în aceste înălţătoare clipe, că 
mi-am făcut, aceasta analiză şi cercetare a puterilcr 
mele, şi m'am trezit raţionând, că făiă ajutorul 
colegilor mei, de mai aproape şi de mai departe 
fără concursul oamenilor de bine şi de suflet, fără 
ajutorul societăţii şi fără „ajutorul statului, nu voiu 
pulea să mă degajez cum trebue de acessfa 
sarcină, căci ea este foarte mare în raport cu 
puterile unui om. 

Pate că şi acum mă aflu muncit de aceste 
frământări, cari în aceste nomente în trec pre 
dinaintea minţiî mele, şi-mi reamintesc de îupla ce 
o aveam cu mine însumi, când era vremea când 
trebuia să-mi iau o hoiărîre. Nu odată ezitam a 
primi aceasta sarcină şi mă aflam gata să o laş 
altuia cu mai multe aptitudini. 

Când m'am văzut însă încunjurat de bunii 
mei colegi, când simţiam curajul ce se strecura 
în sufletul meu la cuvintele lor de încurajare, 
când am simţit marele sprijin al oamenilor buni 
şi sprijinul statului, m'am hotărît şi mi-am zis : 
ia-ţi sarcina şi nu ezita, căci nu vor lipsi cei buni 
şi cu ajutorul lor al tuturor, vei' putea duce cauza 
la bun sfârşit. 

^ Primind să conduc rânduiala acestui institut, 
pornesc în noua mea chemare cu gândul curat, 
să-mi dedic întreaga mea putere, în serviciul acestei 
chemări şi făgăduesc în chip solemn sa păstrez, 
să augmentere şi să sporesc numele bun al insti
tutului, pentru a-1 duce la înflorire şi bună stare. 

A Pora. 

Intrarea triumfală a Iui Mihaiu 
Viteazul în Alha-Iulia. 

Evenimentul cel mai strălucit din trecutul 
nostru românesc, care a luminat conştiinţa noastră 
naţională în besna veacurilor trecute, ca un fulger 
în noaptea întunecoasă, a fost, fără îndoială, 
intrarea triumfală a lui Mihaiu Viteazul în Aibă-
Iulia, ca cel dintâiu domn al tuturor Românilor. 

Această înlrare triumfală s'a întâmplat în ziua 
de 1 Noemvn'e stil nou 1599, adecă în ziua tuturor 
Sfinţilor la Romano Catolici. Episcopul romano 
catolic din Alba-Iuîia, Nâprâgyi, fostul cancelar al 
principelui Andreiu Bâthory i-ia trimis înainte 
cheile cetăţii, iar când marele voevod Mihaiu se 
apropia de „poarta Sf. George" i-a ieşit el însuş 
înainte cu o ceată aleasă de preoţi, îmbrăcaţi în 
toată parada bisericească, binecuvântândul şi 

dorindu-i domnie lungă, curată şi plină de biruinţe 
nesfârşite. — Nu ştim ce va fi răspuns voevodul 
şi peste tot dacă a răspuns. Martorii au uitat să 
ne spună. Şi au uitat, poate, fiindcă au fost cu 
totul covârşiţi de impresia ce le-a făcut nbul 
domn. Deşi eră de 41 de ani, Mihaiu nu arăta 
mai mult de 36. „Cti părul ars (negru), oacheş la 
faţă, de statură înaltă. şi uscăţiv, el avea ochi 
negri, cufundaţi în cap, şi privirea fioroasă — eră 
tăcut şi gânditor," Aşa îl descrie un Italian, care 
1-a văzut atunci. Domnul căiăriâ pe un mândru 
cal sârbesc de coloare albă, frumoasă, şi înaintea 
iui erau-purUţi de frâu aîţi opt cai cu şele şi 
fîâne aurite şi argintuite. EI însuş eră îmbrăcat 
înti'o manta albă de mă fase cu fire de aur ţesute 
prin ea şi mai purtând şi o tunică de aceeaş 
materie. Şoimi de aur, semnele familiei sale, 
închideau ca nişte copcii late gura mantie», 
prinzându se în ciocuri. La bîâu îi atârnă o sabie 
scurtă turcească, încovoiată în teacă de aur ce 
sclipiâ de pietre scumpe. Capul i-1 împodobiâ o 
căciulă ungurească cu tuf de pene negre de cecor. 
In picioare purta încălţăminte de piele fină gălbuie-
reşcaiă. .în lec de curele îi înfăşurau pulpele şi 
fiuerele până la genunchi panglici de mătase 
galbină, bătute în pietre scumpe. Opt trâmbiţaşi 
sufleu un cântec, după obiceiu turcesc, însoţiţi de 
sunetul tobelor de metal. Altul erâ rândul flautiştilor 
şi al celor ce ziceau din fluer. Pe urmă o bandă 
de zece Ţigani cu capul gol, cântând din alăute 
şi ghitare cântece naţionale. La dreapta şi la 
stânga Domnului mergeau pe jos câte opt pagi, 
îmbrăcaţi uşor ca de fugă, fluşturând încoace şi 
încolo. In urma vOevoduîui veneau steagurile 
Bâthoreştilor iuate ca trofee în bătaie. Apoi urmau 
boierii mari şi mici, toţi călări, şi rândurile 
nesfârşite de ostaşi şi de popor de rând. Se zice 
că pe drum Mihaiu ar fi întrebat pe Ştefan Bodoni, 
unde crede că trebuie să tragă, in gazdă? „In, 
palatul principelui Andreiu, fără îndoială!" răspunse 
acesta. Mihaiu îi TĂIA cuvântul: „Oare şi acum 
mai e al principelui Andreiu. Nu sunt eu în
vingătorul?" (Vezi mai multe Ia Dr. Ion Sîrbu, 
Istoria lui Mihaiu Vodă Viteazul II. Răzmiriţele şi 
politica lui din afară. Partea 1. 1598 până 1599. 
Cuprinderea*Ardealului. Bucureşti „Carol G5bl"-
1907, pag. 338—339.) 

Intrarea aceasta a învingătorului Mihaiu vrea 
s'o eternizeze „Asociaţiunea" printi'un monument 
ce vrea să ridice la Alba-Iuîia. De acea tot 
.Românul şi omul de bine e dator să-i dea ajutorul 
trebuincios, cumpărând cât mai multe bilete dela 
loteria „Asociaţiunei" din Sibiiu, strada Şaguna 6,, 
ori dela băncile mai de seamă din toate C3nfrele, 
fiindcă această loterie are, între altele, şi scopul 
de a xdâ fiinţă vrednică acestui mare monument. 

* 
* * 



Rezultatul delegaţiunei exmfsă 
la Mitropolitul din Sîbiiu 
Dupăce chestia salarizării învăţătorilor s'a 

rezolvit iar numai în favorul învăţăîătorildr de 
stat, cari în măjoriiate sunt, în părţile alipite, 
învăţători străini: nemţi, unguri etc. deci nero-
niâni, şi după ce şcolile comunale sunt 'deja 
s'atificate, au rămas — iar numai învăţătorii con
fesionali români, cari au suferit zeci de ani sub 
unguri şi rabdă şi acum de aproape 3 ani de zile, 
nedreptăţile ce li se fac în chestia salarizării — 
năcăjiţi şi disperaţi la culme, ca justa lor cerere, 
de a li se unifica salariile la egal cu a celor de 
stat, este încă până azi ncrezolvaiă. Cu toate 
aces'ea învăţătorii conf. români au fost bine rep-
ip.zintaţi la Congres. A venit Ia Congres, parte 
pentru că au fost şi sunt totdeauna acolo unde 
îl chiamâ'datorinţa, parle ca să-şi ridice din nou 
gtesul în contra celor' neînţelegători, cari fac în
văţătorilor conf. români prin împărţirea nedreapta 
a salariilor — mari pagube materiale şi morale. 

Memoriul. 
Din întreg programul Congresului, cel mai 

interesant a fost p. 10 „stafificarea", !a care — 
după raportul biroului central al Asociaţiei — la 
cuvântul proşed. secţiei jud. C.-Severin, dl George 
Lipovan, care e — după ce aretă mizeria în care 
a ajuns floarea învăţătorilor prin muntele nedrep
tăţi de carele împărtăşită — face în numele învă
ţătorilor confesionali din jud. pe care-i reprezintă, 
următoarea propunere: Congresul să aleagă 10 
delegaţi dintre înv. conf. români, să ceară ca Ven. 
Conzisiorii Mitropolitane, să întrevină de urgenţă 
la locurile competente, ca până la 1 Septemvrie 
a. c. să, se unifice salariile înv. conf. rom. Ia egal 
cu pcelor de stat, şi dacă aceasta nu ar suce cede, 
să ceară Ven. Conzistorii Mitropolitane necondi
ţionat, statificaiea şcoalelor conf. române". 

Propuneiea fiind sprijinită de înv. conf. I. 
Ştefan şi de inimosul înv. de stat Ug'iş a fost 
primită cu unanimitate de congres. S'a ales apoi 
cei 10 delegaţi, s'a redactat Memoriul şi au plecat 
cu el, cei 5 deiegaţi ort. la Sibiu, iar ceilalţi 5 
deleleggţi gr. cat. la Blaj, 

Audienţa la Mitropolitul din Sib iu . 
Răspunsul I. P . S. S. 

Delegaţia înv. or . , sub conducerea înv. G. 
Lipovan din Gravita, a fost primită de I. P. S. 
Sa Dl Mitropolit Dr. N. Băian, Marţi în 9 I. c. 
şi după expunere^ doleanţelor şi predarae Me-
moriuiui, I. P. S. Sa a răspuns următoarele: 

Declar, că cererea Dvoastre, o privesc de a 
Mea, şi Vă promit solemn, că voiu întreveni din 
{oaie puterile Mele, ca să vi se facă deplină 
dreptate în timpul cel mai scurt, pentru că Dvoastre 
meritaţi şi trebue să vi să dea ceaca cereţi. Am 
început deja petrsctările în chestia cu Di Ministi u 
Negu'escu şi sper, că se va satisface după drept 
şt dreptate. 

Delegaţia a mai amintit apoi I. P. S. Sale, 
că deoarece în Cluj se , vorbeşte, că cu 1 Sep
temvrie se va sista ajutoiul, de stat, iar neînsem
natul salar, de abia câteva suie de lei pe an, ce 
ar trebui să-I dea comunele bisericeşti, partea 
cea mai mare dintre înv. conf. nu'l mai capătă 
deja 'de 3 ani de zile, învăţătorii ar fi siliţi să şi 
părăşiască posturile, trecând sau la şcolile de stat 
sau în alte funcţiuni, căci fără de nici un salar, 
cine poate trăi. în vremea de azi. 

La aceasta I. P. S. Sa a binevoit a răspunde, 
că n'are cunoş-inţă că ajutorul de stat se va sista 
cu 1 Septemvrie şi nici n'o pnate crede aceasta, 
deoarece ajutorul de stat s'a dat prin Decret sem
nat de însuşi ,Maj. Sa Regele. 

Ce priveşte partea de salar delà com. 
bisericească, asta încă .se va regula în timpul cel 
mai apropiat şi înv. conf. nu vor pierde nimic. 

Cuvinte ce t rebuesc auzite. 
Noi, înv. conf. zicem : Cum am răbdat zeci 

de an, mai răbdăm şi astea căieva săptămâni. 
Dorim să se întâmple lucrurile aşa cum zice I. P. 
S. Sa. Dl. Mitropolit, pentru câ noi, nu ne/lăpă-
dăm de biserică şi nici de şcoala conf. — carea 
în urma unificării, învăţământului primar, este de 
sub controlul ceior. nechemaţi — nu fugim, ci 
dorim, ca după munca noastră dnstită, să fim 
retribuiţi cei puţin la fel cu învăţătorii de stat, 
cari la 'noi în Ardeal, 9 0 % nu ar ştii spune ce 
merit au la înfăptuirea - României Mare. Dreptatea, 
pentru noi a întârziat, dar nu credem să 'fie pierit. 
Şi fiindcă ea totdeauna este la iveală, aşa cum 
credem în dumnezeu şi în viitorul scumpei noastre 
patrii, aşa credem, că şi ciasul mântuitei învăţă
torilor confesionali a sunat* G. Lipovan. 

Ar fi vremea să se înceteze 
odată. 

Cu comparaţiile neabvenile, neiogice şi ne-
cuvincioase. In No. 213. din 23. Septemvrie al 
„Patriei" sub titlul „Salarizarea preoţilor".un domn 
părinte Eiisei Dan se ocupă de «reaua stare mate
rială în care se af !â preoţimea şi cu drept cuvânt. 
Dar nu pe drept cuvânt ie am putea numi potri
vite motivele, pentru cari părintele din vorbă 
crede, că preoţimea merită să se bucure de o 
slare rnateria'ă rnai bună, c?, cea din prezent. Şi 
mai ales nu putem trece cu vedere cazul, ce se 
îndică eă preoţii pentru "acea merită o salarizare 
mai bună, pentrucă şi învăţătorii încă sunt mai 
bine plătiţi de cât dânşii. 

Aceasta e o şoadă motivare şi totuşi am 
trece-o cu vederea, dacă,ar fi un caz izolat. Insă 
de o vreme încoace vedem, că şi reprezentanţi 
din alte bresle nu prea în cap de feliul cum surit 
retribuiţi învăţătorii. Cele spuse în privinţa aceasta, 
în „Memoriul" d-lui Dr. Scridon în numele func
ţionarilor judcţieni ai judeţului Bistriţa-Năsăud, 



cu toţii le cunoaştem. De ceea voim a spune 
următoarele. 

Invăţătorimea, ioale sforţările înierprinse pentru 
a ajunge la salarizarea pe care o are astăzi şi 
care în realitate nici pe departe nu echivalează 
cu necesităţile şi munca ce o depune, nu s'a re
ferit Ia nime. Ea ş'a apărat şi susţinut dreptatea 
cauzei sale prin argumente, cari reies din firea 
lucrurilor. 

Şi dacă nu suntem lăsaţi în pace şi sunfem 
provocaţi, apoi noi răspundem, câ „Dscâ sala
riile trebuiesc mărite în raport cu munca şi rolul 
social pe care il are cineva" — vorba d-!ui preot. 
Dan — atunci făcând comparaţie în privinţa 
aceasta pe temeiul salarizării între preot şi învă
ţători, şi ajungând la concluzia la care a ajuns, 
greşala e pe cât se poale de mare. Azi fiecine 
ştie, care îşi dă rumai cât de puţin seamă de 
vremile, ce le trăim, că ce valoare reală are. 
munca productivă săvârşită de învăţător. Ostie şi 
pe cea săvârşită de preot. Şi dacă ai întreba 
lumea, care din aceste doi;ă lucruri, este mai 
puţin răsplătit. Marea majoritate cu toată sigu
ranţa ar răspunde, că a învăţătorului. Chiar şi în 
ziua de astăzi fără înbunătăţjre de salar şi com-
puiând matematictşte în. sensul proporţiei celei 
mai drepte, dupăce am fi luat de bază anii de 
pregătiri şcolare şi cu toate aceste preotul are 
mai mare salar, ca învăţătorul. Iată de ce. Se fim 
sincer, dacă am ajuns până aci. Preotul săvâr
şeşte 2 SEU cel mult 3 oaie de ceremonie reli
gioasă, în Dumineci şi sertă?ori. Pentru acest 
lucru, Ja care de altcum asistă şi învăţătorul şi 
îndeplineşte încele mai multe locuri partea, cea 
mai mulfă şi grea, ca cantrr, — preotul primeşte 
o congruă lunară de 400—600 Lei; şi o ec le j ie 
constatatoare 'din zeci de jugăre de pământ. 
Pentru toate celelalte servicii îndeplinite în zilele 
septămânii (cum ar f i : liturgii, cefenii, molitvă, 
masiu, botez, îmormântărr) preotul primeşte 

plată, ce în unele locuri e aşa de ridicată, c ă ' 
sunt îngroziţi şi credincioşii de ea. Şi în faţa*, 
acestor stări de lucruri bieţii învăţători, cari fac 
munca cea mai asiduă ş i grea numai în şcoală 
32—34 ore seplămânal (Dar în afară de şcoală?)-
primesc o leafă de bază lunară de 250 Lei până 
aci, iar de la prima Novembre înainte se spune 
că vor primi 600 Lei. Mai mult nemic. Despre 
învăţăforir, cari primesc 1000 Lei vom aminti' 
îndată în câteva cuvinte. 

In ce priveşte rolul social, de care se leagă 
părintele Eliseu, pentru ¿¡'1 aşeza la baza salari-
-/ăriî, numai a*âfa observăm, că dacă domnia sa 
percepe sub rol sccial acea ce percepem noi, 
apoi şi aci rolul învăţătorului, dacă nu-i mai 
mult, dar tot a'ât de greu şi de cu mare răspun
dere e, ca şi a preotului. Aceasta ni o dovedesc 
şoaptele şi părerile de prin satele noastre. 

Iar ca închiere spunem numai atâta, că pu
ţinii învăţătorii de Ia orfşe, cari primesc 1000 Lei 
lunar, au trecut prin multe purgatoare, până să 
sjurgă aci şi că chiar şi rolul social pe care 
trebuie să'l joace aceştia — ş i !a care fel de rol 
s'a fi gândit părintele Eliseu, când a făcut amin
tire de el — e cu mult mai costisitor şi greu, 
de cât rolul unui preot sau învăţător de la sate. 

Nici pe deparle nu credem să fie în con
simţământul tagmei preoţeşti procedeul folosit de 
d-I Dan pentru a motiva îndreptăţirea preoţimei 
la o staze materială mai bună. Da, cu adevărat 
preoţimea noastră merită o stare materială mai 
bună, ca cea de azi, dar nu pentru motivele 
invocate de d-1 Dan. Acest procedeu în cel mai 
bun caz poate fi dovada unei gândiri limitate, 
care nu vrea sau nu poate' să înţăleagă, că în 
ziua de astăzi nu-i mirare, când sub un raport 
oareşi care făcâr.du să o apreciare, se semna
lează, că a fi învăţător începe să însemneze ceva 
şi să va însămna mai mult de cât orice în viito
rul nu prea îndepărtat. G. Almăşianu, 

TNVĂTĂTOR. 

Raportul secretarul general a! Asociaţiei, ţinut la congresul 
a1 IH-lea al învăţătorilor în 6—7 August 1921. 

— Continuare. — 
Toată invăţătorimea trebuie să arete, că 

salarizarea dreaptă şi corespunzătoare vremu
rilor de acum, este educaţie şi instrucţie 
dreaptă şi corespunzătoare vremurilor de acum. 
Mai departe că „Ridicarea stărei materiale a 
învăţătorilor, este ridicarea prestigiului şi stărei 
materiale a întregului popor". 

Din cam lunga expunere făcută până aci, 
se poatut vedea şi urmări ideile şi în general 
concepţiile de cari biroul central al Asociaţiei a 
fost condus tot timpul, cât a prezentat şi a cerut 
de la marile foruri în drept o rezolvire norocoasă 
a celor trei mari probleme. Urmează ,acum să 
arătăm cum şi cănd s'au făcut demersurile ne
cesare ? •' il 

Văzând, că rezolvirea favorabilă a chesţiunei 
„Casei învăţătorilor", a şcoalei normale de 8 
ani şi o unor chestiuni de salarizere întârzie^ 
cu toate promisiunile ce ni s'au făcut din partea 
Secretariatului Instrucţiunei publice din -Cluj Co
misiei, ce s'a prezentat în Septembre a anului 
trecut; biroul Asociaţiei, — compunând doauă 
„Memorii" referitor la „Casă" şi la şcoală nor
male, în sfârşit îa drumul Bucureştilor. Aici se 
prezintă la Ministerul Instrucţei şi solicită audenţă 
la directorul gen. al învăţământului primar, la 
secretariul general şi pentru a doaua zi la d-1 
Ministru însuşi. Suntem bine primiţi în toate lo
curile şi căpătăm asigurările cele mai mult pro
miţătoare. Dar când pentru „şcoala normală" în 

. direcţiunea generală, între reprezentanţii noştri 



şi directorul general s'a încins o discuţie din 
cele mai aspre, am văzut că şcoala noastră 
normală de opt clase în Bucureşti nu e de loc 
înţăleasă şi nici nu vreau să o înţăleagă. Ni s'au 
aruncat şi nişte vorbe, cari de sigur nu i-au făcut 
cinste celui care le-a rostit. Asfeli desiluzionaţi 
de cele văzute şi auzite în ziua primă, aşteptam 
ziua a două pentru a înfăţişea cererile noastre 
înaintea a însuşi D-lui Ministru. A sosit şi acea
sta zi. Dar repede ni s'a stins şi ultima licărire 
de* speranţă ce o mai aveam. Cel ce a intervenit 
la d-1 Ministru, pentru ca să. ne primească îh 
audenţă extraordinară a ieşit' şi ne-a spus, că 
Ministrul regretă foarte mult, că nu ne poate 
primi de data aceasta, dar să venim acasă şi 
să fim pe pace, că în ce priveşte „Casa învăţă
torilor" să va da ordin telegrafic, ca să fie eva
cuată şi predată F. Gh. Lazăr, iar în privinţa 
şcoalei normale deocamdată nu se poate face 
nici o abatere de la ord. circ. No. 21092—1920. 
Pe cât ne-a îmbucurat de mult prima asigurare 
cu „Casa" pe atâta ne-a întristat a 2-a cu şcoala 
normală. Şi pentru cel ce-şi dă seamă de revolta 
sufletească a învăţătorimii de dincoace de Car-
paţi produsă prin decapitarea şcoalei normale, 
uşor poate înţălege, că nu era uşor, întorşi în-
dărăpt din Bucureşti să te resemnez-'în urma 
celor auzite şi esperiate. Biroului central al 
Asociaţiei în congresul din 1. şi 2. August al 
anului trecut îi s'au dat însărcinări şi încredinţări 
de cari trebuia să răspundă şi să le ducă la 
îndeplinire In deoseb în chestia, şcoalei normale 
îi s'a spus, ca să facă toţi paşii de lipsa în ultima 
analiză chiar şi pe cel mai rău numai ca neno
rocitul ordin circ. No. 21091—1920 să fie anulat. 
Răspunderea era grea", Sarcina luată asupra colo
sală, dacă luăm în considerare piedecile mari, 
ce ni se opuneau. Intre asfeli de împrejurări 
delegaţia sosită acasă ce avea- să facă ? A stat 
pe gânduri să convoace iarăş un congres extra-

, ordinar, în care după ce s'ar fi arătat paşii în-
terprinşi până aici, să se ceară noi încredinţări 
şi împuterniciri, pentru a duce lucrul început mai 
departe, chiar cu orice rizic. Dar convocarea 
unui congres extraordinar în timp de Toamnă 
târzie întîmpina multe greutăţi, de acea s'a recurs 
la mijlocul ceva mai uşor posibil. Şi astfeli s'a 
hotărît Convocarea „Consiliului general" (dele
gaţii Secţiilor) pe ziua de 7. Novembre 1920. 
Despre hotărîrile aduse în şedi aţele acestui Consiliu 
vom raporta la alt loc, când vom vorbi despre 
„Consiliul general" în special. Rămâne să spunem 
numai atât, că holăririle (desideratele) consiliului 
general prin o comisie au fost aduse la cunoştinţa 
dlui Secretar Gen. Dr. O. Prie, care ne-a spus 
deja, că s'a hotărît ca „Casa învăţătorilor" să se 
predee îondului Gh. JLazar. In celelalte xhesţiuni 
(staiificarea şcolilor, şcoala normală şi unificarea 
salariilor) încă nu ne poate da asigttfări categorice. 
Ni s'a spus să .înaintăm spre aprobare; în trei exemr 
plare statutele „Casei" şi a „Fondului". In memora
bila zi de 29 Decemvrie 1920, după atâiea desiiuzii şi 
sforţări învăţătorimii i-a venit şi o veste înbucurătoare, 

care cuprindea în sine implicit şi o rază de nădejde, 
că doară, doară pe încetul se vor realiza odată , 
revendicările cele mai juste pe cari le-a putut avea 
învaţătorimea cândva. IIT aceasta zi se aduce Ia 
cunoştinţa biroului Asociaţiei, că Min. Instrucţiei, 
Secretariatul Gen. din Cluj prin adresa Nr. 
38.880—1920 restituieş !e • corpului didactic din, 
învăţământul poporal edificiul Casei învăţătorilor 
din Cluj, cu condiţia, ca în statutele ce se vor 
înainta spre aprobare „să se asigure Universităţii 
dreptul de a conduce educaţiunea elevilor din 
acest institut". Dl Secretar gen. totodată în aceasta 
adresă învită biroul centrai, ca de la data de atunci 
în 30 de ziie se convoace congresul corpului 
didactic din învăţământul primar şi sfatorind defi
nitiv § fii statutelor cu observarea făcu !ă şi dela 
Ministerul din Bucureşti, să le înainteze spre 

-aprobare. Acest congres extraordinar a fost con
vocat pe ziua de 23 Ianuarie a. c. lată dară în « 
feliut s c ş i a învaţătorimea în urma muncei sale a 
ajuns la ceva palpitabil. A ajuns la un punct de 
sprigln de unde se va putea porni totdeauna o 
acţiune de organizare şi întărire a rândurilor în-
văţătoreşti slăbite prin lupta ce o dau pentru 
drepturi. 

După aceste „Casa înv. şi F. Gh. -Lazar" 
ieşind de sub purtarea de grige a Asociaţiei, 
despre cea ce a lucrat şi întreprins îndecursul 
vremii până în ziua de azi o parte On. Congres 
va afla din raportul pe care-1 va prezenta dl 
Secretar al „F . Gh. Lazar. 

Noi însă revenim îrs raportul nostru iarăş la 
congresul din 23 lanuaria a. c. In acest congres 
s'au formulat 13 puncte de "deziderate din 
1 re cari tot cu maî mare impetuozitate să ridică 
cererea statificării învăţământului primar şi regularea 
cinstită a salarului. Desideratele congresului din 
iarnă au fost publicate în toate zierele. 

De la congresul din 23 Ianuarie a. c. în ceace 
priveşte acţiunea, pentru staiificarea şcolilor, şcoala 
normală cu opt clase şi pentru salarizare, a devenit tot 
mai aprigă până în cele din urmă s'a ajuns apogeul 
în congresul de Ia Bucureşti din 4 , 5 şi 6 Maiu 
a. c. Holăririle luate acolo şi mijloacele prefipte, 
pentru a Ie duce la îndeplinire le ştiţi cu toţii. 
Altă cale nu s'a mai aflat, după ce toate celelalte 
căi au fost bătute. Rămâne ca învaţătorimea din 
România întreagă să arete, că întrucât î- şi apreciază 
demnitatea ei şi cum ştie să opereze înpotriva 
acelora din sinul ei, cari sunt lipsiţi şi de cea 
maî mică fărîtnăţică de demnitate şi conştiinţă 
de sine. 

Cu ocazia congresului din Bucureşti în ziua 
a tria având loc conferinţa intimă a delegaţiilor 
tuturor secţiilor şi provinciilor, în chestia reorga
nizării Asociaţiei generale regnicolare a învăţăto
rilor din toată România, biroul Asociaţiei noastre 
fiind de faţă şi având în vedere acel punct c din 
§ 2 al statutelor Asociaţiei în care între alte scopuri 
mai este şi acela „de a conlucra întru înfinţarea 
unei Asociaţii a învăţătorilor Români din întreagă 
România-mare, de acea în urmă^după discuţii şi 



Învăţătorul Nr. 15. 

deciziuni în rnerit s'a semnat din ambele părţi un 
proces. Verbal prin care se declară de înfinţîtă 
Asociaţia regnicolară. Asociaţie noastră a întrat în 
cadrele ei ca o sub diviziune. Până )a prelucrarea 
şi aprobarea proiectului de statute generale „Asocia
ţiile din provinciile alipite vor funga ca mainainte. 
De altcum în proiectul de statute se prevede 
finţarea şi pe mai departe a Asociaţiilor existente 
„ba chiar înfinţarea de.noi Asociaţii în provinciile 
unde încă n'au existat, a le vechiului Regat". 

In afară de activitatea de comisii şi intervenţii 
pe care în decursul unui an atât de des a în
făptuit'©, Biroul Asociaţiei a mai rezolvit şi toate 
actele în Nr. 103 ce i-au întrat de la Secţii şi din 
alte locuri, sau au emanat chiar de la biroul 
însuşi cătră Secţii şi alte locuri. Apoi in perma
nenţă, când numai a trebuit a apărat şi expus în 
presă interesele învăţătorului şi a scoale; române. 
A răspuns ia orice articol -s'ar fi adresat noauă 
şi ne-ar fi atins. Polemică în chestia, Casei în
văţătorilor s'a avut interesul ei nu numai pentru 
învăţători, ci şi pentru marele public. 

In Ordinele circulare cătră Secţii emanate de 
Ia biroul central s'a avut mai mult în vedere 
chestiunea organizatei Asociaţiei. Fată organizaţie 
cum se 'cade şi legătura cea mai strânsă între 
centrul Asociaţiei şi subdiviziunile ei, Asociaţia e 
un ce rumai după nume. ţii să a fi ceva nu nai 
cu numele e atâta cât nemica. Şi Doamne feri ca 
Asociaţia noastră să ajungă în aşa fază. Căci pe 
cât în plină activitate, prin in'eresul caid al cou-
ducerei ei, înseamnă un stâip puternic, în apărare 
şi câştigare de drepturi pentru şcoală şi învăţă; 
torime, pe alât în o stare a ei de letargie e dovada 
cea mai ruşinoasă a neputinţei şi lipsei de a se 
manifesta a învăţătorului. 

Anul acesta în analele Asociaţiei noastre a 
fost anul de organizare şi de luptă. 

Ordinele circulare publicate în Monitorul oficial 
al Asociaţiei Rev. „învăţătorul" sunt diverse. Primul* 
din luna Ianuarie are în ' vedere împărţirea şi 
organizarea Secţiilor jud. în subsecţii. In alte 
circulare se dau Indicaţii cu privire la activitatea 
extraşcolară, ce au să o îndeplinească membrii 
subsecţiiior, cum ar fi conferinţe, poporale teate 
şcolare, declamaţiuni, tractări praclice, cu un 
cuvânt totul ce ridică pe învăţător şi cultura 
poporului. 

In circulara Nr. 33—1921 din Aprilie se 
prevăd măsurile ce trebuiesc luate şi paşii ce 
trebuiesc înterprinşi din partea tuturor învăţătorilor 
confesionali, pentru statificarea şcolilor pe toată 
linie. Au mai apărut şi alte circulare cu desluşiri 
şi lămuniri mai generale, referitoare Ia atitudinea 
şi agendele de birou ale Secţiilor judeţiene. Apoi 
Memorii şi cereri cu conţinut deosebit, după 
necesităţile ce se simţeau, cătră diferite autorităţi. 

Că întru cât s'a dat ascultare circularelor 
Asociaţiei, şi au fost executate din partea organelor 
conducătoare ale Secţiilor şi în generai de cătră 
toţi membrii, aceasta se va vedea, când vom raporta 
despre activitatea fiecărei Secţii în parte. 

Intr'asla rezumându se activitatea biroului 
central, din cele premerse se vede, că acest birou 
a făcut tot cât i-au permis împrejurările, puterile 
intelectuale şi morale, numai ca să-şi poată împlini 
datorinţa şi satisface cu sfinţenie încrederei. pe 
care a avut onoare a o primi din mâna Dom
nilor Voastre. 

II. Comitetul Central. 
Trebuind acum să arătăm, ce a făcut comi

tetul central sl Asocieţiei în decursul anului, 
înainte de a trece la particularităţi, vom aminti şi 
aci cale va lucruri de ordin mai general. 

La punciul: „Activitatea biroului Central" am 
arătat notele caracteristice pe cari trebuie să le 
poseadă un atare birou. Cele spuse despre biroul 
central se refer şi trebuie să caracterizeze şi bi
rourile Secţiilor judeţiene în cadrele lor de ac
tivitate. . . ' 

Ajungând acum la punciul din raportul nostru 
îa care voim a da seamă în faţa On. Congres de 
adivihîea săvârşită în anul acesta de Comitetul 
Central al Asociaţiei, vom proceda şi sici analog, 
cum am precedat la biroul central. Vom arăta 
ţinuta, ce trebuie să o paseada elementele, .caii 
compun, acest Comitet. Ţinuta lor în sinteză e 
ţinuta Comitetului. Compoziţia comitetelor cen
trale trebuie să o formeze bărbaţii vrednici de 
toaiă încederei mulţimii. De unde izvoreşte 
aceasta încredere? Din sentimenul solidarităţii' 
îndeosebi dcsvoltat la aceşti bărbaţi. Din judecata 
celuia şi profundă cu care ştiu să analizeze, ap
recieze şi vază toate circumstanţele, cari impoartă 
punctele de vedere şi nizuinţele pe cari sunt che
maţi a le reprezenta şi efectui. Un deosebit spirit 
de iniţiativă, pentru a afla soluţii caí de varii şi 
acomodate întru rezolvirea nenumăratelor che
stiuni, ce suni aduse pe tapet da necesităţile or
ganizaţii pe care o reprezintă, aşişderea trebuie 
să'i aibă toţi cei din comite'u! Central. Şi mai 
pre sus de toate să fie oameni desiriteresaţi. Din 
acest desinterés va ieşi constanţa şi consecvenţa 
ce le vor observa în procedura înterprinsă, pentru 
a duc; la îndeplinire hotărîrile luate şi dictate de 
împrejurări, spre binele şi fericirea obştei în frun
tea căreia se află. 

Nu-nai ñiad cineva desinteresa! judecata lui 
adusă şi vorba lui spună în interesul obştesc, vor 
fi lipsise de înfluinţa prevederilor şi compuiurilor 
de ordin personal.. Căci ce poate oare a fi mai 
detestabil şi mai de condamnat de cât a mânui 
afacerile publice dupăcum i-ţi dic'ează interesul 
egoist. C'ne i în comitetul central trebuie să aibă'' 
o vedere, trebuie să fie un caracter, care în atitu
dini nu oscilează, dupăcum bată vântul deoparte 
sau de alta, oi rămâne stea h locul său, m:şca< 
numai de acea ce se numeşte hotăiîre generală 
adusă în urma dorinţei generale. A fi timid, a 
judeca lucrurile prin prizma intereselor tale, 
a le substrage de Ja îndeplinirea hotărîriîor luate, 
cu un cuvânt a te face luntre şi puncte, numai a 
fi a buturugă în calea împlinirii dorinţelor şi toi-' 



buinţelor generale, zic în cazul acesta însemnează 
a profana locul pe care-1 ocupi în comitetul central. 
Un atare comitet central, compus din atari perso
nalităţi însemnează un blăstăm pe biata organi
zaţie în fruntea căreia rse 7; află. 

Onorat Congres,' Iubiţi Colegi! Le am spus 
acesta întrucât, ca să dea de gândit şi se ser
vească de învăţătură întâi în particular, şi apoi 
în general. In particular încât priveşte pe unui 
fiecare dintre noi. Şi iată de ce ! Noi având Aso
ciaţia cu o mulţime de, sub diviziuni a ei, în toate 
aceste locuri sunt dischise o mulţime de posturi 
de onoare. Unuia fiecăruia ni se îmbie ocaziunea 
de a fi proclamaţi în cutare şi cutare post. Dar 
atunci e o datorinţă sfânta, pentru unul fiecare 
ajuns pană la acest Ioc, să privească puţin în in
ternul său şi să-şî dea seamă, să care posede 
toate acele calităţi, pe cjri le am amintit noi, că 
trebuie să le aibă toţi cei ce ocupă locuri îm'r'un 
birou cnntral sau Comitet centrai. Posede bine. 
Nu posede, un serviciu imens face tagmei sale 
şi nu mai prin acea că se mulţămeşle respectuos 
de cea Ce îi se ofere. 

învăţătura de ordin generai zace în faptul, 
că după cele sus spune, când se fac alegerile şi 
designările persoanelor pentru atari posturi, atunce 
alegătorii să se uite bine jur de împrejur şi lă
sând la o parte orice consideraţiuni străine de 
scopul ce se are în vedere să i ridice în fruntea 
lor pe cei mai vrednici. Pe acea cari sunt în 
stare a-şi da totul pentru ei, şi posturile de ono
are nu vor a le folosi ca nescai platforme pentru 
ajungerea unor scopuri egoiste. 

(Va urma.) 

C R O N I C Ă 
Am rugat în unul din numerii trecuţi pa toţi 

abonaţii noşttii să binevoiască a ne Jt imite rata a 
două de 25 Lei din costul abonamenjfilui. La apelul 
nostru răspund prea puţini colegi, f&pţ care ne în
deamnă să mai rugărn odată pe tètj* cei ce pri
mesc revista noastră sp nu-şi uitejfe aceasta da
torie, căci dacă t\4fj£>m primi grabnic abonamentul 
restant care ni-se J&Qine, vom fi riejoiţi să sistăm 
apariţia revistei. Bine ar fi dacă d-nii Revizori 
şcolari şi-ar da ştde astădată concursul d-lor la 
încasarea ratei a doua a abonamentului cum au 
binevoit a face la început. In acestjcaz primim şi 
noi câte o sumă mai mare din "judeţe care ne 
mântueşte şi scapă de grijile unui număr. Acum 
revine şi datoria Comitetului Secţijjfan judeţiene de 
a sări în ajutorul revistei, tncassaj&şi trimiţând 
banii ca să nu ajungem a nu mdrfutea plăti şi 
a încheia în acest chip o muncă ăttoLîncepută. 

Sporirea salariilor f u n c ţ i o t ^ S j r . Consiliul 
de miniştri în şedinţa sa delà 8 ^ p f l m b r i e c. a. 
autorizat pe dl ministru ad intérim la finanţe să 
dispună în conformitate cu dispoziţiile art. 2 2 bis 

din bugetul ministerului de finanţe plata sporului 
de "salar dela ;l*;April c. şi a accesoriilor de 
scumpete şi chirie. In baza jurnalului Consiliului 
de miniştri Nr. 3079 din 10 Sept. c. alocaţia de 
lei 80,000.000 prevăzută în bugetul ministerului 
de finanţe art. 22 bis sub denumirea de : „Fond 
pentru sporirea salariilor de bază al funcţionarilor 
din serviicile exterioare şi administraţia centrală a 
ministerului de finanţe şi ale funcţionarilor din 
administraţiile centrale ale tuturor ministerelor, 
afară de acele categorii de funcţionari la cari s'au 
făcut sporuri prin buget. Salariile ce tiebuesc 
mărite din acest fond se vor spori astfel că ele 
să fie egale pentru (oaie clasele şi gradele de 
funcţiuni din minister". Salariile de I m ă s'au 
sporit asfel: Dela 100 Iei lunar până îa 250 lei 
inclusiv lunar cu câie 150 lei ; Cele de 300 lei 
lunar cu câie 200 le i ; Cele. de 350 lei lunar cu 
câte 250 lei ; Dela 400 lei lunar până la lei 1200 
lunar cu câie 300 le i ; Dela 1250 lei lunar până 
la 1650. inclusiv lunar cu câte 3 5 0 ; Sslnriile de 
lei 1800 şi 2000 cu câte 500 lei; Salariile dela 

,2400 şi 2500 cu câte 500 lei. Salariile secretarilor 
generali de ministerele dela lei 3000 la 3600. 

Fondu! „Gheorghe Las 'ăr". Pentru fondul 
„Gbeorghe Lazăr" al învăţătorilor din cotizaţiile 
de 2 5 % 3 serbărilor şcolare s'a mai primit deîa 
următorii: Trai-in Şuteu înv. Sâmbăta de jos 200 
lei ; Io'sif Cosmuţ-î înv. Santău cotizaţia de 1% a 
lefei de bază 39 lei ; Şcoala primară de stat din 
Făgăraş .100 lei; Corpul d'dacfic dela şcoala 
primară de stat Năsăud 150 lei ; Teodor Moldo-
van înv. Răstosnia 200 lei ; Alexiu Viciu înv. 
conf. TagutMare 50 le i ; Macedon Pop înv. 
Buduş 100 Iei; Dna Dr. G. Viii Cluj taxa de 
membră fundatoare 1000 lei; Marin N. Biciulescu 
institutor Bucureşti, donaţie benevală 100 lei ; 
Alexe jianu înv. Comorişte j . Caras Sev. cotizaţia 
de l°/o ca membru a fond. G. Lazăr 39 .lei; 
Cornel Furmia înv. Silvaşui de Câmpul 50 Iei; 
Corpul învăţătoresc Prejrner j . Braşov 150 le i ; 
Pavel Cismaş subrevizor şcolar Turda donaţie 
benevolă 40 Iei; Constantin Albu înv. dir. Andrid 
50 Iei. Petru Bura, casierul fondu'ui. 

învăţător i i români confesionali din întreg 
judeţul Sibiului, în adunarea generală extraordinară 
ţinută la 20 Sept. a. c. au hoîărît cu unanimitate 
că, pânăcâud factorii în drept -vor rezolva în mod 
principiar, situaţia şcoalei confesionale şi pentru că 
in viitor învăţătorul confesional să nu mai fie 
lăsat în situaţia tristă de azi şi materialiceşte 
inegal salarizat faţă cu cei de stat, directoratul 
genera! al Instrucţiei să fie rugat a decreta pe 
învăţătorii confesionali din jud. Sibiiu de învăţători 
de stat. iar Ven-Consistoare să admită ca comi
tetele şi sinoadele parohiale, până la deciderea 
sorţii şcolilor confesionale,, să cedeze edificiile 
şcolare în folosul statului. 

învăţătorii confesionali declară, că până ia 
rezolvarea favorabilă a acestei hotăriri a lor, nu 
vor începe prelegerile. 

Hotărârea bărbătească a fraţilor colegi din 



judeţul Siibiu, credem că va primi aprobarea 
tuturor oamenilor şi chiar a forurilor superioare, 
cari cunoscând aceasta chestiune, sunt în măsură 
să-şi dea seama, că aceasta mişcare nu are caracter 
anarchic, cum de sigur o vor numi-o unii cu 
multă uşurinţă, ci ea tinde spre clarificarea unei 
situaţiuni, care a neliniştit pe învăţătorii români 
dela aşezarea stăpânirii noastre încoace. 

Văzându-se pagubele, cari pot urma din 
aceasta legitimă nemulţumiie generală a învăţăto
rilor, credem că cei în drept vor grăbi şi accelera 
paşii pentru sialiîicarea. şcolilor, pentru care lucru 
învăţătorii români au dus o strajnică luptă şi pe 
care nu înţeleg decât să o continue mai departe 
în cadrele legalităţii. 

In acelaş timp, avem informaţia din sursa cea 
mai competentă, că în aceste zile s'a hiat dispoziţii 
ca învăţătorilor confesionali, sa ii-se acorde un 
ajutor extraordinar pe timpul dela 9 Oct J 9 2 0 , 
până la 31 Martie 192!, din creditul extraordinar 
de 11.850.000 Lei dechis pentru Ministerul Instruc
ţiuni. Ordinul către revizorate s'a şi expediat. 

Dar noi nu găsim echitabil acordarea de 
ajutoare extraordinare, ci găsim echitabilă o dre?;p!ă 
şt egală salarizare. De acea cerem din nou s'aii-
ficarea şcoalelor, căci aceasta singură poate produce 
o echilibrare. 

•salarizarea nouă a învăţători lor . Se ştie 
că la 1 Noemvrie retribuţiuniie învălătorilor de 
stat vor fi licvidate după altă normă de salarizare 
care prevede 400, 600, 700, 800 şi 1000 Lei leafă 
de bază. Se svoneşfe însă că gradaţiile nu s'ar 
de îa'aceasiă ncuă leafă, ci ia leafa veche. Acest 
lucru — verificându-se — ar produce din nou 
mari nemulţumiri între învăţători. Comitetul nostru 
în aceste zile va face întrebare Ia cei în drept şi 

' va arăta că nu este decât în detrimentul şcoalei 
dacă se •-•'va interpreta în asa fel o lege. Rezultatul 
îl "vom* comunica în numărul viitor. 

Înfiinţare de secţiuni normale pe lângă 
l icee şi şcoli secundare . In vedere lipsei mari 
de învăţători titulari şi a nevoei de a ajunge cât 
mai repede la ocuparea posturilor suplinite astăzi 
de persoane fără studii suficiente şi pregătire di
dactică cu elemente bine pregătite în această -di
recţiune, ministerul a luat hotărirea să creeze pe 
lângă clasa V şi VI a fiecărui liceu şi şcoală se
cundară, cu începere dela 1 Septembrie a. c. câte 
o secţiune normală cu doi ani de .studii pedago
gice şi didactice. 

Elevii acestor secţiuni vor urma toate studiile 
liceale ale clasei V şi VI, iar în ore speciale li 
se vor preda pedagogia şi vor îua parte Ia lecţiile 
practice ale şcoalei de aplicaţie. Ei vor fi externi 
şi scutiţi de taóa de frecuenta. Profesorul de pe
dagogie dela şcoala no'rmaiă din localitate va 
preda acest obiect de studiu în orc suplimentate 
şi plătite ca atare 'a secţia normal? - scolii de 
sub direcţia respectivă, iar şcoala -te ap.tcaţie de 
pe lângă jía. notmală va servi şi pentru prac
tica pedagogică. 
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Cătră F O Ţ I învăţătorii D I N J A D . Cojocna. 
Societatea anonimă chimică-Farmace-utică 

din Braşov ni-a trimis o broşurică cu titlul: „Plante 
medicinale sălbatice, instrucţiuni privitor la strân
gerea şi valorizarea lor, asupra căruia ţin cu tot 
preţul să atrag atenţiunea Dior învăţători cu atât 
mai vârtos că urmând în drumurile acestui greu
tăţi strângerea şi valorifarea plantelor medicinale 
poaie se devină un ram de industrie şi economie 
naţională de cea mai mare importanţă. Pe plaiu
rile şi grădinile ţări noastre cresc albundanţă în 
mod sălbatic plante medicinale fără a le ş!i valoarea. 

îmbrăţişat acest ram de industrie ar deveni, 
un isvor de fraiu pentru mulţi ţerani, elevi orfani 
şi neputincioşilor satelor noastre. 

Având toate aceste în vedere pre cum şi or
dinul Circular No. 565/921 dat din partea Secre
tariatului general a! Ministerului Instrucţiuni nu 
pot din destul să îndrum pe domnii învăţători să 
îmbrăţişeze cu toată căldura aceasta- problemă, 
îns'ruând elevii de şcoală şi chiar şi pe adulţi să 
adune plante medicinale ca cresc prin părţile 
locului, să le prepareze şi să le valorifice prin 
societatea sus numită, care va da Ia cerere tuturor 
celor ce să intere scară înviaţiunile şi desluş ;rile 
necesare. 

Cluj, la 21 Sept. 921. 
Dr. G. VIL?; 
revizor şcolar. 

Cens.: A. P o r a . 




